

中國發佈首部人權藍皮書 城鄉收入懸殊 相對貧困嚴重

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)中國人權研究會、社科文獻出版社昨天在京聯合發佈的2011《中國人權藍皮書》(以下簡稱藍皮書)指出,30多年來,儘管中國政府通過強有力的扶貧行動,使2.5億農民脫貧,但目前農村貧困人口仍有2,688萬,大量絕對貧困人口的溫飽問題仍是中國農村的最大人權問題。與此同時,內地居民收入的差距拉大,相對貧困問題日益嚴重,絕對差距高達12,000元(人民幣)。

有關藍皮書是中國人權事業發展的第一本藍皮書,迄今為止最全面的關於中國人權的百科全書。藍皮書認為,經過30多年的努力,中國的農村貧困狀況得到很大緩解,農民的生存權基本得到保障,發展權也有了不同程度的改善。

農村貧困人口2688萬

一方面,農村絕對貧困人口大量減少,貧困地區的生活條件有了很大改善:中國農村貧困人口從1978年的2.5億減少到2010年的2,688萬,貧困發生率從30.7%下降到2.8%。592個國家重點扶持貧困縣的貧困人口從2001年的5,677萬人減少到2009年的2,175萬人,農民人均純收入從2001年的1,277元(人民幣)增加到2010年的3,273元,年均實際遞增率高於全國平均增長水平。

返貧增多 減貧壓力大

另一方面,貧困地區各項社會事業發展較快,經濟得到較快發展。2001年至2009年,國家重點扶持貧困縣人均地區生產總值從2,658.1元增加到9,549元,增長



內地居民收入差距拉大,相對貧困問題日益嚴重。圖為安徽農民工在工地上搭起帳篷居住。 資料圖片

了2.59倍,年均增長17.3%。

藍皮書同時指出,儘管中國在減緩農村貧困方面取得了重大進展,但面臨的壓力和挑戰也很大。一方面,中國農村貧困人口規模大,返貧壓力增大。數據表明,2008年的全國貧困人口中有66.2%在2009年脫貧,而2009年3597萬貧困人口中,則有62.3%是返貧人口。研究者分析認為,返貧原因主要有自然災害、重大疾病和環境因素等。這反映了貧困人口的脆弱性和致貧因素的複雜性,也加大了減緩農村貧困的難度。

另一方面,全國居民收入差距拉大,相對貧困問題日益嚴重。

貧困地區貧富懸殊

長期以來,中國城鄉居民收入差距就是一個需要解決的重大經濟社會問題。從近年來的發展趨勢看,這個問題非但沒有解決,反而越來越嚴重。2002年至2009年,全國城鄉居民收入比由3.1:1擴大到3.33:1,絕對差距高達12000元。在貧困人口集中的西部地區,城鄉差距更大。與此同時,農村居民內部的收入差距也不斷擴大,2002年至2009年,全國農村居民內部收入差距由6.8:1擴大到8:1,即使貧困地區居民之間的收入差距也在擴大,少數富裕大戶與多數人收入不並存的現象比較突出。

貧困線過低 應提高至三千元



香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)中央黨校國際戰略研究所教授李雲龍指出,為克服減貧工作面臨的困難和挑戰,進一步改善貧困人口的生活狀況,中國應適應國家經濟、社會發展新形勢,適當提高貧困線。他認為,現行1,196元(人民幣)貧困線僅相當於世界銀行每人每天1.25美元貧困線的40%,無法反映中國30年在經濟社會發展方面取得的巨大進步,應盡快提高每人每年3,000元人民幣,使扶貧對象增加到1.5億人,並隨着經濟發展不斷調整,將貧困人口的規模長期保持在總人口的10%左右。

應隨社會發展提高

李雲龍認為,確定明確的貧困線,有助於更好地識別貧困人口,保障他們的生存權和發展權。過去,由於中國經濟社會發展程度很低,沒有解決溫飽的人口規模過大,貧困線定得較低是可以理解的。但是,隨着國家經濟發展,貧困線應不斷提高。

貧困人口遠低全球

目前中國貧困線過低的問題越來越突出,2009年,中國貧困人口僅為全國人口的2.69%,遠遠低於世界其他國家。大部分國家的貧困人口都在總人口的10%以上,如印度為20%,巴西為16%,越南為15%,歐盟區的德國、法國、英國、西班牙、葡萄牙在9%-18%之間,美國為12%,韓國為14%等。

很多與中國經濟發展水平相當的國家,貧困線都低於中國,而且高於世界銀行的標準。因此,應當儘快把中國的貧困線提高到世界銀行標準,即每人每天1.25美元,大約相當於每人每年3,000元人民幣。

推《反貧困法》制度扶貧

李雲龍並建議,中國需制定《反貧困法》,實現由政策扶貧向制度扶貧的轉變。多年來,中國實行的是政策扶貧。政策扶貧具有靈活性,但也存在責任不明、隨意性大的弱點。因此,有必要制定《反貧困法》,用法律的形式明確界定貧困標準、扶貧對象、扶貧主體、扶貧方式等,可以增強減緩貧困的可持續性,提高減緩貧困的效率。

登頂福布斯 梁穩根成雙料首富

據中新社8日電 2011年福布斯中國富豪榜8日揭曉,建築設備製造商三一集團董事長梁穩根以93億美元(約725億港元)的個人淨資產榮登中國首富。這是他繼7日剛揭曉的胡潤百富榜後,再次成為權威

機構選出的中國首富。

超10億美元富豪146人

根據這份最新出爐的富豪排行榜,中國個人或家族資產超過10億美元的億萬富豪人數,達到前所未有的146人,較2010年增加18人。今年上榜的400位內地富豪的財富達到4,590億美元,較去年的4,232億美元增長8%,但若以人民幣計算,增幅則只有4%。

三一集團造富最多

在去年的榜單上,梁穩根曾以59億美元排名第三。負責編制這份榜單的福布斯高級編輯、上海分社社長范魯賢稱,「全球資本市場正處於多事之秋,中國也不例外。但三一集團的利潤一直在高速增長,加上股票價格上漲的推波助瀾,從而將梁

穩根推上了首富的寶座。」

除梁穩根外,三一集團另外有三位高管加入億萬富豪行列,三人入圍400富豪榜,但淨資產不到10億美元。這讓三一集團的上榜人數達到7人,成為「造富」人數最多的公司。

劉永行打入三甲

去年位居第二的百度公司李彥宏,今年仍然屈居亞軍,不過他的個人淨資產已從去年的72億美元增長到了92億美元。排名第三的是中國最大的飼料生產商東方希望集團的總裁劉永行,憑借68億美元財富,他今年的排名較去年的第7上升了4位。年紀比他3歲的弟弟劉永好(60歲)則以66億美元財富位列第四。去年的首富,飲料業巨頭娃哈哈集團的宗慶後,今年排名下降至第5位,淨資產從去年的80億美元下降到了65億美元。

福布斯中國富豪十大

排名	財富(美元)
1. 梁穩根	93億
2. 李彥宏	92億
3. 劉永行	68億
4. 劉永好家族	66億
5. 宗慶後	65億
6. 許家印	62億
7. 吳亞軍夫婦	59億
8. 張近東	56億
9. 何享健	55億
10. 邱光和家族	48億

林毅夫將返北大執教

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導)北京大學8日稱,世界銀行高級副行長、首席經濟學家林毅夫對北京大學黨委書記朱善璐和校長周其鳳表示,明年6月正式結束世界銀行的工作後,將回歸北大繼續從事經濟科教研學工作。朱善璐希望林毅夫能充分結合自己在世界銀行的工作經驗,以此帶動經濟學等北大優勢學科率先進入世界一流學科行列。

陽澄大閘蟹假貨橫行

香港文匯報訊 據《新京報》報導:陽澄湖大閘蟹將於9月17日正式開捕,但北京一些海鮮攤主卻聲稱已有陽澄湖大閘蟹在售,有些店主自己為「關係戶,托人先撈了點」,有些則稱自己在陽澄湖有100畝的養殖基地,「這些蟹都是從我們基地撈出來的。」蘇州質監局標準化處處長勞偉梁表示,陽澄湖大閘蟹佩戴「防偽戒指」後才可上市,防偽標誌仍未下發。而上述正在售賣的所謂的陽澄湖大閘蟹均未佩戴防偽戒指。

特刊 責任編輯：陳華超 版面設計：李錦霞

在孫中山誕辰145周年、辛亥百年這樣重要的時刻,在偉人孫中山家鄉中山市翠亨村舉行的「翠亨論壇」上,兩岸四地的專家學者、辛亥後裔追憶往昔輝煌,暢談中山美好未來。中山市長陳茂輝稱,翠亨論壇是擦亮孫中山文化品牌一個千載難逢的歷史性機遇,中山市借孫中山誕辰145周年、辛亥百年之勢,正全面提升中山的文化實力和城市內涵。專家建議,中山應借勢百年辛亥,將偉人故里建成全球華人華僑的精神家園。

香港文匯報記者 黃殿晶、張廣珍 中山報導

中山

借偉人故里打造全球華人精神家園

讓中山更好地承載中山精神

參加論壇的民革中央副主席修福金認為,100年前,以孫中山為代表的革命黨人,推翻了清王朝的統治,建立起了亞洲第一個共和國,為中華兒女所共同景仰。作為孫中山的故里——中山市以及翠亨村,也因為孫中山這樣一位偉大的歷史人物以及那個偉大的歷史時代,而成為中國近代的革命聖土之一。改革開放以來,中山人民發揚「建設之旨在民生」的理念,努力促進中山經濟社會各項事業的全面發展和進步,其中取得的成績,足以告慰孫中山先生的英靈。

修福金說,今年民革已建議將中山納入全國紀念地之一;加快中山故里的建設;加大對翠亨村建設的支持力

度以及要求加強對中山故里5A級景區建設的支持力度。廣東省社科院前院長張磊認為,廣東人對中國和世界貢獻最大的就是孫中山。孫中山研究除了學術意義還有重大的政治意義,孫中山是不可代替的文化符號。兩岸交流中間要有文化,以孫中山之名進行文化交流是最好的渠道,幾乎所有華人都是認同孫中山的。中山應借勢百年辛亥,將偉人故里建成全球華人華僑的精神家園。

打造孫中山文化工程建文化強省

廣東省政協副主席、民革廣東省委主委周天鴻表示,弘揚「孫中山文化」及打造「孫中山文化工程」是建設文化強省的必有之義。近年來,中山市充分發揮偉人故

里的優勢,加快推進本市經濟社會各方面的全面發展,率先提出要弘揚「孫中山文化」及打造「孫中山文化工程」。中共廣東省委、省政府在2010年提出了10年內打造文化強省的規劃和戰略目標,並決定要把「孫中山文化工程」作為重大項目來做。

孫中山文化應上升為國家命題

中山市代表丘樹宏在論壇上認為,在中山1800平方公里的土地上,到處可以見到孫中山先生的影子。在行政體制上,中山是全國少有的幾個不帶縣的地級市,中山的經濟和民生結構更是體現孫中山先生的民生理念。在中山經濟結構中,民營經濟比重超過50%,外資經濟超過40%,國營經濟只佔約5%。中山用只佔廣東省1%的

土地,創造了佔4%的產值。

在孫中山文化的滋養下,偉人故里已經發展成為實踐科學發展觀的典範,中山市政治清明、經濟發達、社會和諧、文化繁榮,老百姓富裕、環境優美。中山市拿到了聯合國人居獎,全國首批文明城市,國家歷史文化名城,中國第一個地級市生態示範市……一系列榮耀是這個小城造就的奇蹟。

丘樹宏期待通過「孫中山文化」這一國家命題的建設,讓孫中山文化基因得以進一步激活,滲透到經濟、政治、社會各個領域,並轉化為推動中山發展和人民進步的精神力量。



論壇嘉賓為紀念辛亥革命100周年全國圖書精品展剪綵



民革中央副主席修福金在論壇上發表演講



中山市長陳茂輝致閉幕詞 珠海中山記者站傳真